

# 《群书治要之管理智慧》连载(四)

■ 蔡礼旭

忌也”，就是人时时都不愿意改过的时候，这个就是他人生最大的障碍和忌讳。

“学如逆水行舟，不进则退”，做人其实和学习也是同样的道理，人不改过，就会一直沉沦下去。

假如人进入一个大家庭或者一个团队里面，都是“德日进，过日少”，那会带动更多的人来这里成长，来这里成就共同的事业；假如到了一个团体里面去，德行都是堕落的，那人不敢去了。比如我们这个教育中心，很多父母会把他们的孩子送过来学习，因为他们觉得“在这里好，这里的领导、这里的负责人都是行为世范，学为人师。”这就是好的德行带来的示范效果。

人在改过之前还要能知道自己的“过”在哪里，具体怎么办呢？每天晚上静下来思考：我今天从早到晚哪个念头不对，哪句话讲错了，哪个行为不妥当？沉淀一下，把它们记下来，提醒自己以后不要再犯，这样就是让我们时时查过，时时改过。不然日复一日，年复一年，过了十年、二十年的时间，老毛病还是依然照旧，就很可惜。

在改过之前，要知道知过、悔过。而这个知过，除了自己要高度警觉，时刻反省之外，读书的时候也要对照自己，感觉到它的教诲。若是还感觉不到，就需要我们身边的人来帮助自己。所谓“当局者迷，旁观者清”，尤其跟我们最亲近的人，他们对我们自己的毛病特别清楚，比如自己的另一半。可是很多人对这个道理没想通，往往另一半讲话最不想听，因为面子放不下，都喜欢听好听的，夸奖表扬的话就跟喝酒一样，麻酥酥的，令我们很舒服。

而事实上，人要有德行，要有大成就，一定要听得进忠言，正所谓“忠言逆耳利于行，良药苦口利于病”。《弟子规》讲：“闻誉恐，闻过欣，直谅士，渐相亲。”所以希望最亲近的人给我们提问题，希望领导、同事给我们提问题。大家集思广益，发现整个团体的问题，一改正，这个团体就能不断提升。假如大家都不愿意了解情况，不愿意看到问题，一味地粉饰太平，只听好话，不听老实话，最后肯定出状况。因此，一个团体里面如果能够都讲实话、讲真话，这个团体定会强盛。

改过必生智慧。如果人人都遮短，那么就是“过能改，归于无。倘掩饰，增一辜”。而且做领导的如果不改过，底下的人必然会丧失信心。领导有魅力，知道迁善改过，下属就会佩服，会觉得领导的人生太有意义，他愿意跟随领导，愿意效法领导。可是假如领导都不愿意改过，得不到下属的支持和协助，这如何能增强管理者的领导力呢？

## 第七章 立志力行，领悟管理大道

志向必须要非常远大，毅力才会顽强。过去常讲“君子立恒志，小人恒立志”，一个伟大的人一生选择一次，一个平凡的人每天都在选择。

记得毛主席曾经说过：“错误到头了，真理就出现了。”所以，有时你不仅是要坚持正确的，也要敢于坚持自己认为是正确的，但别人认为是错误的东西。

——冯仑

以前，我还没有到学校教书的时候，总觉得小学老师的工作真是轻松，而且寒暑假的假期又特别长。国内小学暑假一放就是两个多月，过年的假期则有21天左右。

直到后来我自己当了小学老师，才知道那些假期是给老师用来喘息休息的。因为小学老师的班上有几十个学生，这些孩子每天的安全、德行、成绩、成长，老师都得挂在心上，都要下工去教育，去培养。

我母亲是小学老师，教了30多年。记得有一次舅舅就对母亲说：“你教书教了这么久，怎么都没有记功嘉奖？”我母回了一句话：“学生都没出事就很好了，还记什么功？”那时候听了就觉得这里面很有意味，但是体会不深。直到我自己做了老师，才深深地明白了其中的道理。

有一次，学校组织大扫除，有个小女孩她负责擦玻璃。玻窗分上层和下层，上层比较高，于是她就爬到第一层要擦最上层后来，她想把第二层的玻璃拆下来擦。结果要拆的时候，我刚经过，她就抓住上面那四片玻璃问：“老师，可不可以拆下来？”

我说：“不行。”话刚说完，小女孩没有抓稳，一下子就倒在地上，四片玻璃刚好压在她的身上，全碎了。我当时什么念头没有，只是想着不能让她受伤。当整个玻璃碎在她身上的时候旁边的同学都很紧张，有的小孩子比较冲动，马上就要过去帮忙，我说：“全部给我停住，赶紧去拿扫把。”然后指挥他们整个木框拿走，把那个孩子拉出来。幸好孩子毫发无伤，现场都很快清理好了。我当时很镇定，没有其他的念头，也没有害怕等我全部弄完了，才开始感到后怕。

经历了这一件事情，我想到了母亲曾说过的那句话，就能深刻体会到当父母、当老师、当领导的那个责任是很重。

有一句俗语叫“事非经过不知难”，我们在旁边看，都觉得事情很简单，而且还很会批评，很会挑剔。而很多时候，人往往都是经历一些事，才能体会其中的意义。

所以在这样一个时代，当领导的都不容易，都是需要很用心的，要用心做事业，用心管理企业，还要用心学习古今中外的智慧。

以上我们讲的是“迁善”，下面接着谈谈“改过”。

经文当中说到“大忌”。这个“忌”字大家要注意，是指很大的忌讳。“知身之恶而不改也”，明明知道自己身上的缺点过失，不愿意去改，这样，坏的习惯就慢慢变得越来越严重。就像人生病了，刚发病，我们不去治，最后就会恶化。习性也是这样，最后会伤害自己的身心，所以“以贼其身，乃丧其躯”。很多人傲慢、狂妄，惹来很大的罪过，甚至是杀身之祸，最后就“乃丧其躯”。所以“有行如此，之谓大



## 作者简介

蔡礼旭，全球弘扬中华传统文化领军人物，著名国学教育专家，国际儒学会会员。著有《细讲弟子规》《承传千年不衰的家道》《幸福锦囊集》等书。师从国际佛学大师净空法师，以救世的心态研修和推广中华传统文化，弘扬传统道德。曾先后在中国、马来西亚、新加坡、印尼、澳大利亚等国成功举办过千余场传统文化讲演，获得当代名师大德及国学名家的高度赞赏和推崇。

学贵立志，要立大志，为团体，为民族，甚至为世界。学贵力行，学习还要贵在能够身体力行，学一条，做一条，就得力一条。我们一边学，一边把这个道理变成我们的心态和处事的原则。

前面提到“戒贪”，我们看《商道》（韩国大型历史电视剧），讲述的是朝鲜巨商林尚沃从一个卑微的杂货店员成长为天下第一商的传奇故事）里面的一些片断，洪德铁大师送给林尚沃先生一个杯子，事实上送给他的不仅仅是一个杯子，更重要的是真善学。不同的人看这个情节可能会有不同的理解。会学的人，看下来，每一个人的德行都学到了，每一个人的错误都引以为戒，自身的智慧都会有所增长。因此，只要用心，处处都会有体悟，处处都能有智慧。

讲到“勤俭”，在《商道》里，江湾商都房（意为行业领袖）洪德铁先生在成为义州第一财主的时候，吃饭还是以一碟酱油为配菜，他的欲望始终没有膨胀，始终秉承着“赚取人心比赚取金钱更重要”的信念做生意。所以，他培养出来的人都讲究道义。

《商道》里面每一个人都在表演，大家可能认为三浦好像是个丑角，专门给观众带来欢笑的。可是仔细看就会发现，在面对洪德铁大爷的时候，他的每一个表情都是忠臣的表情。他和林尚沃先生，要去请大爷回到江湾商的时候，说他们已经有重新恢复江湾商基础的时候，那个三浦哭得死去活来，表现出来的真是忠心。所以，勤俭的榜样施加给其他人也都是美好的品德。

说到“惩忿”，我们想林尚沃先生假如没有惩忿，他去报了仇，最后定然毁了他自己的人生，最难过的还是他活着的母亲和兄弟姐妹。而他的人生也将是另一番情景，也不会有后来的巨大成就。

其实，我们的人生不是只属于自己的。很多人认为自己的事自己管，自己的健康自己负责。这种人太狂妄了，也太自私了。如若他真的生病了，自己不能照顾自己，最后还得是最爱他的人来照顾他。

所以，真正负责任的人，真正有情义的人，时时想着要健康，要有德行，要让所有爱我的人不要再为自己操心，而是以我为光荣，这个才是有情有义、负责任的人生态度。

而在《商道》里，林尚沃先生的愤怒也曾到达极点：我一分一秒都没有办法停止我的仇恨，我一定要去找他报仇。但是，他遇到了贵人，遇到了修行的大师，转移了他的注意力，“请问您手上有什么？”林尚沃先生在大师问完他这个话之后，那一段时间，他意识到自己脑海里存在着的是虚假的仇恨，心境一转，人生就是另一幅画面了。

在现实中，有些人总说：“我这个人就是这样，我脾气就是这么大，我没办法。”其实我们只要内心时时保持着一种“惩忿”的意识，自然就能控制住我们非理性的愤怒。

《弟子规》说：“方读此，勿慕彼。此终未，彼勿起。”这告诉我们做事情要专注，而且是随时随地的，人的修养功夫就是在随时随地立志、践行和专注中慢慢增长起来的。

所以，对领导来说，既要考别人，也得要考自己，内心专注，敢于立志，真正去践行传统文化，就能从祖先的智慧中领悟出经营管

## 第八章 家和才能业兴

我们之所以能怀着希望挣扎求存，是因为我们有以家为中心的伦理观念，有着重宗尊祖的优良传统。家给我们以希望，在困难时给我们生存下去的力量。

——霍英东

我们看《群书治要》中“君道”的第二节，从修身接着谈到齐家，就是“敦亲”的部分。这个“敦”字就是指敦伦尽分，扮演好我们在家庭中的本分。

我们每一个人都要齐家，家庭不和乐，每天的心情都不好，到其他地方也很难做好工作，也不能给别人带来幸福和快乐。

所以，领导在单位还要教导员工夫妻相处之道和家庭和睦之道。员工自己的家能和乐，心情愉快，才能更有精力来工作，来帮助他人。

很多人说我们中华民族不尊重女人，这是不了解我们民族文化里面的涵养。孔子首先就说，女人是一家当中最重要的“主”。大家听过家庭主妇，但没有听过家庭主夫。家庭主妇是有根据的，是依据孔子的话写出来的。

昔三代明王之必敬妻子也，盖有道焉。妻也者，亲之主也。

昔三代明王，就是指夏、商、周这三位古圣先王，他们对自己的妻子和后代是非常恭敬的。原因就是“妻也者，亲之主也”。妻子是一家当中最主要和最重要的角色，为什么呢？因为妻子是祭祀祖先、照顾父母、教育后代的主妇，所以是最重要的角色。

古人在祭祀祖先的时候，祭祀用的荐菜，都是让媳妇去采的。这个礼俗很有意义，因为有德行的媳妇拿着这个祭礼放在祖先的面前，祖先在那里都会微笑，娶个好女子，我们后代可以旺三代了。娶一个好太太可以旺三代，娶一个不好的太太不仅有败三代的危险，还有可能会一败涂地。

因此说，人生最重要的除了要奋斗，还要学会抉择。要选对自己人生最重要的几个关键点，要找对对象，要找对领导，找对公司，这样我们的人生走的路才有可能会是康庄大道。

子也者，亲之后也，敢不敬与？

对儿子也要恭敬，因为儿子是祖先传下来的血脉，我们要力把孩子教育好，这样才对得起祖先，对得起那份职责。

是故君子无不敬也。

我们必须时时都要保持这个恭敬的态度，对妻子恭敬，对一代恭敬，好好教育他们。另外，对自己身体更要恭敬。

敬也者，敬身为大。

为什么要恭敬自己的身体呢？

因为身也者，亲之支也，敢不敬与？

伤了身体就会让父母担心，就好像树一样，我们伤了树木枝干，其实就是伤了它们的根。

不敬其身，是伤其亲。伤其亲，是伤其本也。

伤了父母的心，就是伤了我们做人的大根大本。

古圣先贤就是要告诫世人对家里的每一个成员均要持恭敬之心，正所谓家和万事兴，家和不和有可能就会对我们的事业造成阻碍。

西方宗教认为个人的任何成就都弥补不了家庭破裂所带给人们的伤害。我们每一个人都希望经营一个美满的家庭和幸福的人生，家庭美满了，身心安顿，没有后顾之忧，就可以全心全意地来发展事业，来服务社会。

但假如先生在外面努力工作，太太在家里不时就打一通电话，发发牢骚，这个先生的心情肯定不会好，甚至于男人到最后因为接电话接到得抑郁症的也有。

我在一家大公司工作的时候，领导说他结婚后有一段时间，每次要进家门前，都要先在自己的社区里走上好几圈，然后再提起勇气进门去见他太太，由此可见，他当时和太太讲话的压力是何其之大。

古圣先贤认为“男不忠良，女不柔顺”是人的“恶行”之一，男人忠良，女人柔顺，这样才能营造一个美满幸福的家庭氛围，这也是事业最重要的基础所在。

人没有孝养父母，没有照顾好爱人和亲友，其实在德行当中就有亏损了，这样的人怎么会大有成就呢？

我们来看《商道》里面的林尚沃先生，他之所以有这么大的成就，首先归功于他有好的家教。他的父亲严格地教导他，而他的母亲又非常仁慈有道义，全心全意支持先生的志向。他的母亲曾经饱受困苦，后来做生意赚了一点钱，不忘布施饭食给乞丐，还把大量的小麦发给穷人吃。为何会如此？因为她没身处地为别人想，“人饥己饥，人溺己溺”，还有助人为乐的胸怀和道义。

有这样子的太太，男人的事业再怎么跌到谷底，他都能有积极向上的力量和动力。

因此，一个人自始至终相信自己的至亲，他这个人便不会轻易倒下来，即便是失败了，只要家里的每个人都支持他，他仍然能够东山再起。但当一个人认为谁都不相信他的时候，他往往就会丧失信心，甚至于彻底沉沦。

（待续）